

EL ECO DE LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, un mes . . . 1'50 pesetas
En los demás puntos de España, 3 meses . . . 5
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

DIRECTOR:

DON JOSÉ DE UCARTE Y MANRESA

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la redacción y Administración, calle de San Fernando, número 24.
Toda la correspondencia se dirigirá al Director de este periódico.
No se devuelven originales.

AÑO I

ALICANTE 1.º DE MAYO DE 1890

NÚM. 23

EL ECO DE LA PROVINCIA

JUEVES 1.º DE MAYO DE 1890

LA CUESTIÓN SOCIAL

Es en estos días objeto de preocupación general la agitación que se observa entre los elementos anarquistas, así como los rápidos e imponentes progresos que el socialismo viene realizando.

Las extravagantes teorías que sustentan los que á esas escuelas pertenecen, van abriendo paso entre la gente ignorante y varias poblaciones de España sienten ya el contagio de la semilla en mal hora esparcida por los émulos de Proudhon.

Si á tiempo no se contiene el mal, el desbordamiento es inevitable y más ó menos tarde sobrevendrá la catástrofe por muchos temida y por no pocos deseada.

No es nuestro intento filosofar acerca del pavoroso problema que en balde se estudia queriendo hallar su inmediata resolución, pero por lo que toca á nuestra patria y singularmente á los centros fabriles donde se ha inculcado ya el virus socialista, creemos son responsables los gobiernos que, blasonando de liberales, cual sucede á todos los presididos por el Sr. Sagasta, llevan su tolerancia al extremo de permitir sin traba alguna, la propaganda de esas ideas disolventes que tanto halagan á la muchedumbre, porque les enseñan que al final de la jornada todo se va á convertir en una Jauja. De tres á cuatro años á esta fecha, se

han creado publicaciones que responden á otras tantas sociedades anarquistas de reciente organización, y multiplicado los oradores, que de un lado á otro predicantan deletéreas doctrinas. Comprendemos que no puede evitarse ni impedirse el que se celebren esas reuniones ó *meetings*, pero si nos admira la casi inmunidad con que se perora ó diserta acerca de las muchas aberraciones que contiene el credo socialista.

El programa de todos esos *meetings* es siempre el mismo; se asevera que la existencia de Dios y de un Ser Supremo es un mito; se declara guerra á todo lo constituido y que se juzga incompatible con el socialismo; se recomienda la destrucción y exterminio de todo lo creado; se considera como un robo la propiedad y como un delito horrendo, disfrutar de holgada posición, aunque haya sido conquistada en fuerza de amarguras, desvelos, trabajo y perseverancia, y se repite siempre lo que es la eterna pesadilla de aquellos que ambicionan la liquidación social para despojar al vecino de lo que posee.

Se insulta y escarnece todo lo divino y humano; se incita á la rebelión; se ataca á toda forma de gobierno; y se predica la irrespetuosidad y desacato á las leyes.

Semejante propaganda no halla eco cuando se trata de público que por su cultura conoce cuán irrealizables son tales propósitos, pero desgraciadamente produce efecto, y efecto funestísimo en las masas que por circunstancias especiales están mal avenidas con la suerte que el destino les depará.

Ejemplos elocuentísimos y de triste recordación tenemos en Montilla, Alcoy, Valencia y otras poblaciones donde se han sentido los estragos de imprevistas excitaciones.

Bién sabemos que aquellas fatales circunstancias por que la nación atravesó, es difícil vuelvan á concurrir, pero á presencia del movimiento que hoy se nota, precursor de algún acontecimiento, todas las precauciones nos parecen pocas.

El Gobierno, sin embargo, no concede importancia á la manifestación que se realizará en el día de hoy, como nunca la concede cuando se trata de sucesos por todos previstos, y bién pudiera sorprenderle alguna desazón, aunque el sobresalto, los perjuicios y las consecuencias quien las experimenta es el desventurado país, que el Sr. Sagasta con cuatro disculpas y pretextos sin justificación, sale del paso y á eso se reduce todo su pesar.

Arguirán los fusionistas que las autoridades no pueden oponerse á que se verifiquen las reuniones á que convocan á las clases obreras los anarquistas, pero si eso es cierto, no lo es menos el que puede imponer severos correctivos que apagaran los belicos entusiasmos de tan fogosos propagandistas.

El ministro del Interior de la vecina República, ha dispuesto que las autoridades no consentan ni permitan que se efectúe la anunciada manifestación y huelga y que los contraventores de esa orden sean disueltos á sablazos.

Eso vá á hacerse en la nación que es cuna de todas las libertades, pero aquí

en España se calificarán de reaccionarios esos procedimientos y darase lugar, á título de muy liberales, á que se cometa algún desmán y se perpetre algún atropello de que antes decimos hay ejemplos en ciudades eminentemente industriales y manufactureras.

Ojalá no haya que lamentar algún desafuero y el notorio desacierto del gobierno no produzca funestas consecuencias por parte de la clase obrera é imposiciones que constituyan peligrosos precedentes para las armónicas y cordiales relaciones que en todo tiempo deben subsistir entre el capital y el trabajo.

Mas fiamos en la mesura y comedimiento de gran parte de los obreros, que de la actitud expectante en que se han colocado las autoridades por mandato y orden del ministro de la Gobernación y en tanto se verifiquen las magnas é imponentes manifestaciones donde se ha de pedir la reducción de horas de trabajo y no disminución de salario, bueno será desplegar la mayor suma posible de precauciones, á fin de acudir con presteza allí donde las circunstancias del momento lo hicieran preciso.

SECCION POLITICA

El Clamor consagra un largo artículo á estudiar «el problema económico.»

De eso están exentos los fusionistas que mensualmente resuelven el problema al percibir los honorarios de los destinos que desempeñan.

mañana, el negocio es grave y urgente; seguidme.

Esas palabras pronunciadas con el tono breve y lacónico habitual de monsieur Wolff, y aquella repentina marcha causaron alguna sensación en la tertulia. Madama Wolff ya no pudo contener por más tiempo su emoción, y su conciencia le hacia atribuir á los sucesos del día, lo que solo era efecto de pura casualidad y de la urgencia de los negocios; así es que se dejó caer desmayada en el sillón en que se hallaba.

—Os lo había dicho, murmuró en su oído la inglesa.

Acudieron todos á socorrerla y cuidar la enferma, y Borghese, siempre buena y cariñosa, la acompañó hasta su alcoba.

—Hijo mío, dijo Mr. Wolff á Jorge cuando se vió solo con él en su despacho, vais solo podéis salvarnos. Hablais el inglés como un natural de Londres; sois joven, activo, inteligente, marchaos lo más pronto posible.

La casa Jackson de Québec de quien teníamos vivas sospechas, va á presentarse en vuestra vida. He recibido un aviso seguro confidencial. Sin embargo, aun

iría muy pronto á ver el cuadro de Van-Huissum, al cual debía hacer un compañero que hiciese juego para la galería de Mr. Wolff.

XIII

La marcha

Aprésuróse Jorge á volver á continuar su trabajo, que se había retrasado algo con su ausencia. Por la noche las señoras se hallaban en la tertulia, hablando de los sucesos del día.

—¿Y vuestra apuesta? dijo la dama inglesa.

—He perdido, dijo ruborizándose. Mad. Wolff. Había contado demasiado con mis fuerzas. Aquí, teneis vuestros veinte luis, mi querida Lady: los pobres son los que salen gananciosos, y yo me doy por vencida.

Mad. Wolff permaneció después algo parada de las demás, pensativa y diciendo que se hallaba un poca indispuerta. Mr. Wolff muy animado é inquieto, y cada una de sus miradas le parecia á su mujer una reconcención.

La dama inglesa estaba muy metida en conversación con sus amigas.

—¿Habeis adivinado todas las emocio-

nes de nuestra querida baronesa? La creo demasiado modesta, y voy á devolverle su dinero, porque en conciencia creo que lo ha ganado. Solo temo que le cueste su victoria más caro de lo que piensa.

—¿Qué queréis decir? replicó en eoro el curioso auditorio femenino.

—¿No estais viendo el aire radiante y triunfal del Sr. Jorge? Ahora mirad la vuelta de su frac, y no encontrareis en ella el alfiler, ni lo volvereis á ver jamás; pero tal vez no estará perdido para todo el mundo.

—¿Es verdad, dijo una señorita adelantándose hacia Jorge, que habeis renunciado á llevar aquel alfiler de que no debiais separaros jamás?

—Lo he perdido, señorita, dijo sonriéndose Jorge: se deshizo el encantamiento, y ahora me hallo indefenso contra la desgracia.

—Jorge, dijo en voz alta Mr. Wolff, que extraño á estas frívolas conversaciones, parecia leer con atención unos papeles; es preciso que marcheis al instante, teneis un pasaporte; hacerlo refrendar para el Havre: el vapor americano sale

Folleto de El Eco de la Provincia (15)

Por un alfiler

LEYENDA POR

J. T. DE SAINT-GERMAIN

Traducida del francés

POR D. JOSÉ MUÑOZ DE GAVIRIA

¡La Desgracia! ¡Qué atractiva ilusión! qué tesoro inexplicable para un hombre de un corazón puro! Dejemos á otro los cálculos para multiplicar fortuna por fortuna, y para no dar nada á los que nada tienen; dejemos á otros las alegrías, las vanidades, las pretensiones, la ambición de figurar. ¡Para esto solo su ambición es ocultarse, amar, consolar, servir y padecer!

Redouté arrastró consigo á Jorge que permanecía como abismado en aquella contemplación; y después de haber saludado y animado á su discípula, acompañó á Jorge que se volvió todavía á salir de cuando en cuando, y le aseguró que

Dice *El Diario Español*, que en algunas naciones se hacen leyes débiles para los fuertes, y leyes fuertes para los débiles, ó se interpretan de un modo para el poderoso y de otro para el pobre.

Muchos ejemplos pueden citarse y no hay que alejarse mucho para encontrarlos.

Leemos y copiamos:

«Varios vecinos del pueblo de Beniel, han dirigido al excelentísimo señor gobernador civil de Murcia, una solicitud en demanda de que dicha autoridad envíe á la mencionada villa un delegado con el fin de probar hechos en extremo graves como el de la cobranza de arbitrios no consignados en presupuestos; el de no dar cuenta al Consejo de Reducciones de las vacantes que ocurren en la secretaría de la corporación y proveerlas el alcalde por sí y ante sí; el de no haberse formado todavía el presupuesto adicional, y un sinnúmero más de arbitrariedades.»

En todo ello no vemos más que un pálido reflejo de las anomalías que se observan en el gobierno y no esperamos que tan aprovechados fusionistas sean amonestados ni castigados por sus correligionarios que desempeñan los más altos puestos del Estado.

Dice *La Correspondencia Militar*, «que el gobierno no está muy sobrado de tenientes generales.

Y teme que no ha de poder cubrir los puestos que vayan vacando, á no ser que haga una nueva horcaada.»

La cosa no es difícil para el gobierno, que así como improvisa diputados de yernos, sobrinos y abijados, bien pudieran convertirlos en tenientes generales, con lo cual, los dotaría de buenas prebendas.

Fue ayer objeto de muchos comentarios, el que á recibir al Sr. Castelar no acudiese ninguno de sus correligionarios de esta capital, pues solo tres amigos particulares del eminente tribuno fueron los que tuvieron la fineza de ir á saludarle.

Ciertamente es extraña tanta soledad, y no acertamos á explicarnos la indiferencia con que ha sido recibido por los señores que militan en el partido posibilista.

¿Ignoraban los partidarios del señor Castelar su llegada á esta capital, ó es que no están conformes con la política que sustenta?

Nuestro colega *El Graduador* debe estar impuesto del asunto y disipará todas las tinieblas.

Dice un colega:

«No es cierto como se ha dicho que se haya formado sumaria alguna al general de brigada Sr. Borbón y Castelvi, ni tampoco que se le haya quitado el mando militar que desempeñaba.

El Sr. Borbón y Castelvi ha sido comisionado para hacer los estudios de un plan de ejercicios militares, para el otoño, habiéndosele separado momentáneamente tan solo del mando de la brigada que tenía, con objeto de que disponga de mayor tiempo, holgura y detenimiento en el desempeño de la importante comisión que le ha confiado el señor ministro de la Guerra.

CARTA DE MADRID

29 Abril 1890

Lo que es la política.

Grata sorpresa ha causado en los liberales de verdad (y hablo de aquellos que prescindiendo de todo apetito y de miras egoístas, solo aman la libertad por lo que es en sí) el hecho de que haya sido hoy casi aprobado en el Senado el proyecto del sufragio universal.

Creíase que la discusión en la alta Cámara duraría, cuando menos, toda la semana; ¡cuál no sería la sorpresa de los liberales de todas clases, al saber que los senadores que tenían pedida la palabra en contra la retiraban unos, y otros sólo hacían breves declaraciones para confirmar lo que emitieron en el Congreso los jefes del partido en el cual militan!

¿A quién debemos agradecer tal ventaja? ¿se preguntan los liberales.

Pues nada menos que á un personaje de quien se dice que está en espíritu con el partido conservador. Y nada más cierto. El Sr. Romero Robledo estuvo á primera hora en el Senado. Habló con el Sr. Bosch, confirió con algunos hombres amigos políticos del Sr. Cánovas. Es preciso, les dijo, salir al encuentro de los fines que persigue el Gobierno y tomarle por la mano. Hay que quitar obstáculos para que pronto podamos despejar situaciones. El sufragio universal debe ser ley cuanto antes; es necesario cojer á los ministeriales de sorpresa y evitar que presenten enmiendas. Todo esto se consigue, si logramos que el proyecto quede aprobado esta misma tarde.

Estos ó parecidos razonamientos debería emplear el Sr. Romero para convencer á quienes consultaba. Y como el razonamiento no podía ser más del gusto de sus amigos y afines, claro está que el proyecto si no queda aprobado esta tarde en dos horas, tiempo casi insuficiente para leer todo el articulado, se aprobará seguramente mañana á primera hora.

Ya saben, pues, los liberales, á quien deben tan grata sorpresa, y no hay duda de que lo agradecerán á pesar de que el milagro se ha hecho, no por amor al proyecto, tan combatido por el exministro conservador, sino por razones políticas de un orden secundario.

En el Congreso

La primera parte de la sesión se dedicó exclusivamente á tratar de asuntos de Valencia por la tan manoseada cuestión del Sr. Fiol.

En el debate intervinieron los señores Jimeno, Ruiz Valerino, Testor y el ministro.

Como decían los conservadores, ha sido una cuestión de familia á ventilar entre los ministeriales, pues ninguna oposición ha intervenido en el debate.

Las cartas que se han leído contienen datos muy curiosos, pero que dejan muy mal parada la causa del Sr. Fiol, como reconocían después en el salón de conferencias diputados de todas las fracciones.

Los conservadores decían que este asunto causa náuseas por el cieno que se ve en el fondo y acusan al Gobierno de no haberse apercebido de lo que ocurría en Valencia, hasta después de medio año.

Este asunto ha quedado ya discutido y ya no volverá á suscitarse á Dios gracias.

El Congreso ha estado muy concurrido, en la expectativa de que las oposiciones hubieran tomado parte en el debate.

Seguidamente se reanuda la discusión del sufragio de las Antillas que ha quedado aprobado.

Al llegar al Congreso el Sr. Cánovas le rodearon muchos de sus amigos para darle cuenta del resultado del debate. Al poco rato llegó el Sr. Romero Robledo y la barrera de

conservadores que rodeaba al jefe, se abrió para dejarle paso.

El Sr. Romero dió cuenta al Sr. Cánovas de lo ocurrido en el Senado con el sufragio y después dijo que sentía no haber estado en el Congreso para terciar en el debate Fiol.

Uno de los del corro hubo de decir que ya llevaba todo el correctivo moral merecido, á cuya frase hubo de replicar el Sr. Cánovas que él no estaba por esa clase de correcciones.

S. M. se halla ligeramente indispuesta por una fuerte neuralgia.

Hoy no ha despachado con ningún ministro.

En el Senado

Empezó la sesión á las tres; recordó el Sr. Botella sus preguntas al ministro de marina sobre el asunto de los cruceros que en Bilbao construyen los señores Rivas Palmers; defendieron á esta casa los señores Alvarez y Rivera... y al dar las cuatro leía el marqués de Mondejar el proyecto de ley electoral de diputados á Cortes.

Concedida la palabra al Sr. Bosch, manifestó éste que iba á proporcionar una satisfacción á la Cámara y al gobierno; á éste porque se proponía facilitar la aprobación del sufragio, á aquella porque renunciaba á hacer uso de la palabra en contra de la totalidad. Con esto, añadía, creo hacer una obra patriótica.

La declaración del Sr. Bosch fué acogida con satisfacción por unos, con extrañeza por todos... menos por el Sr. Romero Robledo, que desde primera hora se hallaba en el salón de sesiones.

El conde de Estéban Collantes manifestó que creía que los senadores imitarían la conducta del Sr. Bosch, y en efecto, el conde de Canga Argüelles, á quien el señor marqués de Pidal había encargado consumir el segundo turno, limitóse á declarar que el partido conservador tenía poco que decir después de las manifestaciones hechas en la otra Cámara por su ilustre jefe, señor Cánovas del Castillo.

Y comenzó la discusión del artículo 1.º con ligeras objeciones de los señores Vida y Tejada Valdosa, á quienes contestaron los señores Herreros de Tejada, Romero Girón y Calleja, de la comisión.

Pedida votación nominal por los conservadores, resultó aprobado por 70 votos contra 30.

El segundo pasó sin discusión; al tercero presentó el Sr. Escudero una enmienda, que fué desechada; aprobáronse el 4 al 10 (éste con una enmienda del Sr. Villanueva, aceptada por la comisión), y corrieron igual suerte el 11 al 21, levantándose la sesión después de haber apoyado el Sr. Yagüe una enmienda á este último, que no fué admitida.

Parece, pues, seguro que esta semana será ley el sufragio universal.

Mencheta.

NOTICIAS

A las diez y media de la mañana de ayer, se verificó el entierro del que fué muy querido y respetable amigo nuestro D. Mariano A. Mingot y Valls, de cuyo fallecimiento dimos ayer cuenta.

En la insignie Iglesia Colegial de San Nicolás, tuvo lugar una solemne Misa de cuerpo presente, á la que asistió una numerosa y distinguida concurrencia, que de esa suerte rindió merecido tributo á las virtudes de tan inolvidable amigo.

El duelo fué presidido por los Excelentísimos Sres. D. Francisco Mingot y D. Juan de Ugarte, y por los Sres. D. Juan de Rojas y D. Emilio Senante.

Las cintas del foretro fueron llevadas por D. Rafael P. del Pobil, señor Barón viudo de Petrés, D. Antonio Martínez Torrejón, D. Juan José Carratalá, D. José García Andreu, D. Buenaventura Bachiller, D. Francisco Viudes y D. Rafael Beltrán.

En el fúebre cortejo figuraban, las personalidades más significadas del partido li-

beral conservador, y muchos amigos particulares, representados de todas las clases sociales, elocuente testimonio de lo muy estimado que era el finado, y cuán grandes las simpatías de que gozaba.

Cerraba esta manifestación de duelo, gran número de carruajes particulares.

Reiteramos á la distinguida familia del finado, la expresión de nuestro sentimiento, pidiendo al Eterno le conceda la mayor resignación para soportar tan irreparable pérdida.

En la gran regata de crucero que se ha verificado desde Marsella á Certe, ha obtenido el segundo premio el yacht «Nadejas», perteneciente al Real Club de regatas de Barcelona.

La compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y Alifante, ha publicado ya la tarifa de los precios reducidos con motivo de las fiestas de San Isidro, corridas de toros y otras diversiones que se celebrarán el presente mes de Mayo en la corte.

De Alicante costará en 1.º clase 62'50 pesetas; en 2.º, 48'50 y en 3.º, 29'75 id.

Los billetes se expendrán en todas las estaciones los días del 7 al 14 de Mayo, y podrán utilizarse para el regreso en los días 15 al 25 del mismo mes, ambos inclusive, siendo nulos los que no se utilicen antes del 26 de Mayo.

Ayer se recibió en esta capital, la infausta noticia de hallarse gravemente enfermo en Madrid, D. Euterio Maisonnave.

Celebraremos de todas veras su mejoría.

Un colega local anuncia que la notable artista señoría Lucas, formará parte de la compañía de zarzuela que en el próximo verano ha de actuar en el Teatro Circo.

Ayer se repartió profusamente entre los obreros de esta capital, una hoja impresa en que se les invita á la grandiosa manifestación que ha de celebrarse en demanda de reducción de horas de trabajo.

Ya en otro lugar de esta sección damos cuenta á nuestros lectores de esa misma manifestación y de los pacíficos y sensatos propósitos que animan á las clases trabajadoras.

A cinco mil se hace ascender el número de trabajadores que se declararán en huelga en Cartagena.

Ha embarrancado en el puerto de Denia, la balandra «Constancia», habiendo sufrido averías de mucha consideración.

En las primeras horas de la mañana de ayer circularon noticias un tanto alarmantes respecto á la actitud de los obreros de Alcoy, pero todo ello debió ser un canard, puesto que oficialmente se sabía reinaba la más completa tranquilidad.

Los cosecheros de vino de nuestra provincia, que en previsión de que los cálidos adquiriesen muy aceptables precios, no quisieron realizar su venta en pasados meses, han efectuado hoy un bonito negocio, pues la demanda continúa y las escasísimas existencias que hay, están realizándose á gusto del vendedor.

Algunas pequeñas partidas que quedaban en Cocentaina, Muró y Alcoy, han alcanzado el precio de 14 reales, bien es cierto que los vinos son de inmejorable calidad.

De ser ciertos nuestros informes, merced á las oportunas y eficaces gestiones que ha practicado la sociedad *Especta-Club*, tendremos en las fiestas que se celebrarán en primero de Agosto, en honor de la Virgen del Remedio, excelsa patrona de Alicante, dos magníficas corridas de toros, que atraerán á nuestra capital gran afluencia de forasteros.

Los aficionados están de euhorabuena, y la población también, pues que habrá animación y las fiestas tendrán más aménidad.

Tenemos entendido, que las cuadrillas que al efecto se contrataron, han de llenar los deseos de los más exigentes en cuanto al espectáculo tauromórfico.

En el Laboratorio municipal van á ser analizados varios artículos de los destinados á la alimentación, y que se expendían en las tiendas de ultramarinos.

Nos parece muy bien esa campaña y el que se castigue con severidad cualquier adulteración que se observe.

Nuestro estimado colega *El Liberal*, ha oído decir que algunos trabajadores del muelle y otros obreros, tratan también de secundar en esta capital la huelga señalada para hoy y el próximo domingo.

De ser así, esperamos confiadamente de la

sensatez y cordura de los mencionados braceros, que la manifestación se verifique con la mayor tranquilidad y corrección.

En el correo de ayer llegó a esta capital el Sr. Castelar, á quien acompañan su secretario D. Guillermo Soler y sus correligionarios y amigos señores Senabre y Abad Alenda. El jefe de los posibilistas se ha dirigido desde la estación del ferrocarril á una posesión de nuestra hermosa huerta, donde permanecerá unos días.

El Club de regatas prepara otra fiesta marítima como la que se celebró hace dos domingos.

Esto hace creer que los señores pertenecientes al Club, están ejercitándose para tomar parte en las regatas que tendrán lugar en las próximas fiestas del mes de Agosto.

También en Elche, tendrá lugar una pequeña huelga y manifestación obrera, en solicitud de disminución de horas de trabajo unos, y aumento de jornal otros.

Las citadas reclamaciones las presentarán por escrito á las autoridades locales.

Ha fallecido en Alcoy la distinguida y virtuosa Sra. doña Teresa Carbonell y Pérez, madre política de nuestro querido amigo y correligionario D. Leopoldo Soler, presidente del Circulo liberal conservador, de la citada ciudad.

Nos asociamos al hondo pesar que sufre á tan respetable familia, y enviamos nuestro más sentido y sincero pésame á nuestro buen amigo el Sr. Soler.

Dios El Mediterráneo de Cartagens:

«Ayer entregó un joven en la Capitania del puerto una botella que se encontró en el arruque de la escollera de Curra, de este puerto, conteniendo un documento cuyo texto es el siguiente:

«No hay salvación posible, nos ahogamos; adiós Madre mia, el agua nos llega á las rodillas, adiós madre mia.

Melina.

Patrón del San Roque.»

El Comandante de marina y Capitán de este puerto, ha publicado con fecha de hoy un edicto sobre este triste hallazgo para conocimiento de las personas á quienes pudiera interesar.»

CARTA DE ELCHE

29 Abril 1890

Sr. Director de EL ECO DE LA PROVINCIA

Mi distinguido amigo: Ante los anuncios de que en esta ciudad va á celebrarse una manifestación obrera, á imitación de las que

se organizan en toda Europa, voy á permitirle ligeras consideraciones por lo que respecta á esta localidad.

Si existe, querido Director, una población en el globo sin razón para quejarse el obrero, ésta lo es Elche.

¿Qué quejas pueden producir los obreros de un pueblo, en donde por falta de operarios de la localidad afluyen á centenares los de otros en busca de trabajo?

En Elche el ramo de servicio doméstico está por completo á cargo de mujeres de fuera de la localidad, en número de más de cuatrocientas, y si se exceptúa el oficio de alpargatero, todos, absolutamente todos los demás, tanto en operarios como en maestros, los vemos entregados á grandísimo número de forasteros. ¿Es esto falta de trabajo? ¿Puede ser esto señal de escasez de jornales ni exceso de trabajo?

No negaré, como no niega nadie, que existen algunos puntos remediables en la cuestión local que me ocupa, pero estos puntos no son solo causa de los maestros, entra por mucho en ello el caracter del obrero. Pues qué, ¿si al fijar los precios de la obra ó de los jornales, se sostiene éstos hasta que la falta de encargos obliga á los maestros á suspender ó reducir sus trabajos? ¿No tratarían de cruel é inhumano al fabricante que no atendiese las súplicas del obrero que se le ofreciese á trabajar por menos jornal ó más horas?

Además, y refiriéndome á los alpargateros, puesto que de día en día se vé acosada esta industria, tanto por la constante puja de los mismos fabricantes de la localidad, como por las producciones de otros puntos, ¿es culpa de nadie que los obreros dedicados á este ramo ensanchen constantemente este oficio creando gran número de aprendices, mientras dejan desierta la agricultura y todos los demás oficios é industrias, hasta el extremo de tener que suplir los puestos del obrero ilicitano, obreros de distintos pueblos?

¿No es esta una obcecación inconcebible? Y vamos á las ocho horas de trabajo:

En esta cuestión soy el primero en confesar, que si á los maestros ó fabricantes les dejan escoger, se encontrarían muchos obreros dignos de que se les conceda esta petición, pero me parece que también confesarán los mismos obreros, que existe un gran número de ellos, que por sus condiciones físicas ó artísticas, solo se les concede jornal en los grandes apuros, y conceder á éstos las mismas horas de trabajo que á los buenos y ági-

les operarios, sería una manifiesta injusticia hecha á los que por su honradez, laboriosidad y aplicación, son dignos siempre de las mayores consideraciones.

Aquí, querido director, se ha visto en bien pocos años una metamorfosis en la cuestión de jornales digna de estudio.

Apenas hace veinte años, era el precio del jornal medio en la agricultura, de cinco á seis reales, y en los demás oficios de seis á diez; empieza á desarrollarse la industria alpargatera, cesan de dedicarse á las demás industrias, y los jornales ó utilidades en esta clase obrera suben de una manera tan exorbitante, que de simples obreros consiguen muchos levantar grandes fábricas, á la vez que la escasez de operarios alza los precios de los jornales en las demás industrias.

Baja la alpargatería hasta el extremo según aseguran los mismos obreros de no salirles ni á tres reales el jornal diario, suben los del trabajo del campo hasta 10 y 12 reales; son también altos en más de estos tipos los de los otros oficios, y los que tal vez no encuentran otro medio más adecuado de queja que pedir el aumento de jornal y la baja de horas.

En fin querido amigo, digo para terminar lo que dije en otras ocasiones, la cuestión social es, ha sido y será el eterno lío, ó problema de difícil solución, por lo mismo que obedece á causas naturales que se escapan á la acción del hombre.

Ya pondré á V. en conocimiento de cuanto ocurra mañana, entre tanto me repito como siempre su mejor amigo y servidor,

José Pérez

NOTAS RISUEÑAS

Estábase afeitando cierta noche un hombre muy avaro, y como vió la luz reproducida en el espejo, creyó que tenía encendidas dos y la apagó de un soplo.

Conoció al momento su torpeza, y dijo:

—¿Pues qué! ¿Los ciegos se afeitan á oscuras y yo necesito luz! De hoy en adelante no quiero ser inferior á los ciegos.

Y en efecto, no volvió á encender luz para afeitarse.

Una señorita se enojó con un mozo que se desentendía de las indirectas matrimoniales que ella le lanzaba, y acabó por decirle:

—Es usted el hombre más tonto que he conocido.

—Ya vé V. que no,—replicó él; pues no me caso con V.

Se convoca á junta general á todos los que pertenecían al gremio de zapateros, de esta capital, para el día 3 del próximo mes de Mayo, á las siete de la tarde, en el domicilio de D. Carlos Cabrera, calle de la Parroquia, núm. 27, á fin de tratar del reparto de contribución.

El Síndico del gremio, Miguel Lis.

SECCION TELEGRÁFICA

SERVICIO PARTICULAR DE EL ECO DE LA PROVINCIA

Madrid 30 (6 t.)

Senado aprobados todos artículos sufragio casi sin discusión; después aprobóse amnistia delitos electorales.—Mencheta.

Madrid 30 (11'15 n.)

Senado aprobóse sufragio. Mañana albañiles manifestación Jardines Retiro. Anarquistas meeting. Continúan Francia prisiones anarquistas.

Lyón descubiertose depósitos materias explosivas. Madrid orden. Fallecieron Mosquera, hermano Posada Herrera. Maisonnave pulmonía.—Mencheta.

Madrid 1.º (1'15 m.)

Tranquilidad España. París ministros confían no alterar orden. Inexacto preso Lrupres; siguen prisiones.

Valencia anarquistas prometido auxiliar detener perturbadores; visitarán patronos firmas compromiso ocho horas trabajo, mayoría acceder.—Mencheta.

Madrid 1.º (1'20 m.)

Telegramas París anuncian varios encuentros anarquistas policía. Revoltosos defendiéronse cuchillos, pistolas. Muchas prisiones.—Mencheta.

ALICANTE

Est. tip. de "EL LIBERAL", Paseo de los Mártires, 53.

Boletín del día

PARTE OFICIAL

La Gaceta de ayer contiene las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto declarando que no ha debido suscitarse una competencia promovida entre el gobernador de la provincia de Huelva y la Audiencia de lo criminal de aquella capital.

Gobernación.—Real orden aprobatorio del pliego de condiciones para la subasta de la composición y tirada de la Gaceta de Madrid y Guía Oficial de España.

—Otra confirmatoria de un acuerdo de la comisión provincial de Pontevedra, que declaró válidas las elecciones municipales verificadas en La Guardia el día 1.º de Diciembre último.

—Otra revocatoria de un acuerdo de la comisión provincial de Cáceres, que declaró nulas las elecciones municipales verificadas el día 1.º de Diciembre último en el Ayuntamiento de Alía.

Fomento.—Real orden otorgando al conde de Sirzo Noris la concesión del ferrocarril de vía normal de Soto del Rey á Cisaño y Santa Ana.

Ultramar.—Real decreto nombrando vocal de la comisión de codificación de las provincias de Ultramar á D. Manuel Martínez Aguilar.

Gracia y Justicia.—Reales decretos nom-

brando vocales de la sección segunda de la comisión de codificación á D. Vicente Romero Girón y á D. Eduardo Martínez del Campo. —Otro nombrando a la dignidad de maestra sala de la catedral de Menorca al presbítero D. Juan Pujol.

BOLETIN OFICIAL

El de ayer contiene: Parte sanitario de la Real familia. Circular de la sección de Fomento admitiendo la renuncia que de sus derechos hace el registrador de la mina «La Fortuna» del término de Orihuela. Otra de la administración de contribuciones de la provincia designando las fechas en que ha de efectuarse el pago de la territorial, industrial y cesión de minas. Edictos de varios Ayuntamientos.

REGISTRO CIVIL

Defunciones, 5. Nacimientos, 3.

CASA DE SOCORRO

La guardia durante el día de hoy, estará á cargo del facultativo D. Francisco Barrera.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Santos Apóstoles Felipe y Santiago el menor.

La misa y oficio son de los Santos Apóstoles con rito doble de segunda clase encarnado.

CULTOS

En San Nicolás á las nueve la misa conventual. En las demás iglesias los de costumbre

SECCIÓN COMERCIAL

Relación de las expediciones de gran y pequeña velocidad, llegadas en el día de ayer á las estaciones, para que sirva de aviso á los señores consignatarios:

Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante

Garnier.—Quenouville.—Serio.—Ravello.—Carratalá.—García.—Furió.—Andreu.—Pollet.—Raymundo.—Sempé.—Guardiola.—Lebrún.—Murtala.—Clement.—Nomededeu.—Jiménez.—Berenguer.—Bono.—Antón.—Rodríguez.—Mancheño.—Sou.—Miró.—Cerdá.—Fuster.—Planellas.—Ferrer.—Parres.—Bon.—Ribelles.—Zaragoza.—Martínez.—Bautista.—Valero.—Berna-

cer.—Vizconti.—Fernández.—Clavel.—Pillet.—Rubio.—Fajardo.—Gregori.

Línea de Murcia

Pradera.—Ravello.—Rionerido.—Pérez.

CAMBIOS

Cotización del día de ayer, facilitada por la casa de Banca de D. R. Guillén López, de esta plaza.

Extranjero

| | |
|-------------------------------|-------|
| Paris cheque | 6'25 |
| Id. ocho dias vista | 6'15 |
| Londres vista | 26'69 |
| Id. ocho dias id. | 26'66 |
| Id. sesenta id. | 28'59 |
| Id. noventa fecha. | 28'85 |

Esino

Capitales de provincia 1/4 daña.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL

Observaciones del día de ayer:

| | |
|---|-----------------|
| Barómetro | 768'15 |
| Termómetro | 19'02 |
| Viento | N. O. Variable. |
| Atmósfera | Calazas. |
| Mar | Rizado. |
| Temperatura máxima del aire á la sombra | 16,99 |
| Idem mínima durante la noche | 60,99 |
| Irradiación nocturna | 60,99 |
| Evaporación en milímetros | 83,57 |
| Lluvia | 00,00 |

PERFUMERIA TENDA DE QUINCALLA JUGUETES

DE
JOSE M.^a PARREÑO

Petacas, carteras, tar éteros, artículos para viaje, sombrillas, paraguas, bastones, casaca fina y dibujos para bordar, pipas, cepillos, certeria de todas clases, acordeones de todos sistemas, transparentes, abanicos, cortaplumas, navajas, velocipedos y coches para niños, objetos de escritorio, objetos para regalos y cuanto se pida en este ramo.

GRAN SÚRTIDO EN ARTÍCULOS DE PIEL

26, Mayor, 26

NOVEDADES ALCANTE BISUTERIA

TEJIDOS DEL PAIS Y EXTRANJEROS

VICENTE BOLUFER

MAYOR 14 Y SAN NICOLAS, 2

Grandes surtidos en sedería y lanería.
Chaquetas punto y confecciones para señora.
Impermeables de varias clases desde 15 pesetas uno.
Cuellos, puños, corbatas, sombrillas, paraguas y abanicos.

MAYOR, 41 Y SAN NICOLAS, 2.

GRAN SALCHICHERIA EXTREMEÑA

DE
SERAFIN SANCHEZ

SUCESOR DE
Sánchez Hermanos

PRINCESA 19 - ALCANTE

En este antiguo y acreditado establecimiento, han procurado sus propietarios reunir los artículos más selectos, sanos y agradables, sin omitir gasto ni sacrificio alguno.

Hay un inagotable surtido de jamones, tocinos, quesos, garbanzos, mantecas, aceites, harinas, aceitunas, conservas alimenticias, embutidos, cafés y téis, chocolates, pastas, vinos y licores de todas clases etc.

PRINCESA 19 - ALCANTE

Gallois & J. Marché

5 Rue de Graves, Halle aux Vins et Rue du Petit Percy

AVANCES PARÍS FORFAIT

MARCHANDISES Sucursale á Alicante POUR

Adresse telegraphique: AMAS Directeur: A. MAS J.^{NE} TOUS FRAIS

ALICANTE, San Fernando, 35, principal.

Jarabe de hipofosfitos

DE BENET

Premiado en la Exposición Universal de Barcelona

Tónico reconstituyente.—Digestivo poderoso.—Regularizador del aparato nervioso

Este acreditado jarabe, dosificado exactamente es de pronto y seguros resultados, obteniendo con su uso curaciones maravillosas.

Su empleo cura la anemia, cloro-anemia, dispepsia, raquitismo, parálisis, escrofulismo y tuberculosis.

De venta en las principales farmacias de España.

Venta al por mayor, en casa del autor, Mayor, 4, Alicante.

ULTRAMARINOS, COLONIALES, PAQUETERIA, DROGAS EFECTOS NAVALES

DE
MIGUEL SANCHEZ

Cruz de Malta, número 3 y Roger, 2.

En este establecimiento que compete con los mejores de su clase, encontrará el público infinidad de géneros de las mejores fábricas nacionales y extranjeras, como son: arroces, aceites, garbanzos, pastas, conservas, etc., etc.

También se vende la rica manteca inglesa y del país. Hay un gran surtido del famoso JEREZ GAYARRE propio para las fiestas de Navidad.

En efectos navales hay un completo surtido.

PIANOS

ALMACEN DE JOSE MAESTRE

De Bernareggi de Barcelona, y de Gómez de Valencia, con banquetas y aisladores de cristal, á 3.000 reales.

De Boisselot, Pleyel, Erard y Gaveau, á precios de factura.

Garantizados por 4 años.

Gran repertorio de música á precios en competencia.

Pianos de alquiler desde 10 pesetas, y con derecho á la propiedad desde 20 pesetas mensuales.

El dueño de esta casa, con 20 años de práctica en la fabricación de pianos, se ofrece al público para cuantas composiciones se le confien.

JOSE MAESTRE, plaza de Alfonso XII, número 14, frente al Ayuntamiento.

CAMAS DE HIERRO

LOZA, CRISTAL Y LAMPISTERIA

Bateria de Cocina

Gonzalez Hermanos

(Antes casa Maylln)

Calle Mayor.—Plaza del Progreso, 7

(Junto á la casa del Ayuntamiento)

ALICANTE

PAJERIA DEL PUENTE

Esta casa cuenta con existencias y clases superiores por lo que vende en mejores condiciones que ninguna de su clase. Precios convencionales según la importancia de los pedidos. Servicio á domicilio. La dirección á Justo Chocano, Barrio de Benidía.

JUAN MARTINEZ ROMERO

COMISIONES, CONSIGNACIONES

Y
TRÁNSITOS

Vino legítimo de Valdepenas á 85 céntimos botella.

Teléfono núm. 46.—ALICANTE

TALLER

DE

SASTRERIA A LA MEDIDA

ALICANTE

Miguel Verdú

Paseo de Amerigo, núm. 1, principal.

Grandes novedades en géneros del país y extranjero.

FABRICA

DE

Licores y Aguardientes

DE

J. FUSTER COMPAÑIA

Ante de la Sirena, Cumline y toda clase de licores y con especial la renombrada Brestina tan higiénica como agradable al paladar.

Depósito y venta al por mayor en la calle de Jorge Juan, núm. 26.

Además se halla de venta en las principales farmacias y tiendas de ultramarinos.

FERRERERIA, HERRAMIENTAS Y QUINCALLA

DE
Valentín Aguirre

SAN NICOLAS, 5, ALCANTE

Gran surtido de instrumentos de carpintería, herraje y baterías de cocina. Se garantizan todos los artículos por su buena calidad.

SAN NICOLAS, 5

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL



Compañía de Seguros reunidos

DOMICILIADA EN MADRID, CALLE OLÓZAGA, 1

GARANTÍAS:

Capital social. 12.000.000 de pesetas.

Primas y reservas. 41.075.893 id.

Pagado por siniestros en 1889

PESETAS 2.437.506'93 CÉNTIMOS.

Esta gran Compañía Nacional ventajosamente conocida del público por sus resultados prácticos, ASEGURA CONTRA INCENDIOS toda clase de objetos, muebles é inmuebles; los daños producidos por el rayo, explosión del gas, aparatos y máquinas de vapor, aun cuando no hubiere incendio. También alcanzan sus operaciones al ramo de SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Subdirectores en esta provincia de Alicante:

D. JOSÉ MARIA GUIMBUU, calle de San Nicolás, número 20

D. JULIO MALUENDA PUIG, paseo Mendez Nuñez, número 46

La Cerámica Alicantina

Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

ALICANTE

Tejas, caballetes, baldosas, ladrillos de todas clases, etc. etc. Fabricación á vapor y hornos continuos de los mejores sistemas. Se admiten pedidos para toda clase de obras, de dimensiones especiales. Para los pedidos dirigirse á la fábrica, carretera de San Vicente, frente al depósito de vinos de D. Luis Penalva, ó al escritorio de los señores Hijos de Jaime Ferrer y Compañía, San Fernando, 39, Alicante.

Rafael Abad

GRAN DEPÓSITO DE VINOS Y LICORES DE TODAS CLASES

Labradores, 18

LA CUBA DE ORO

En esta acreditada casa encontrarán las personas que la honren un completo surtido de vinos y licores á precios económicos como ninguno.

Sería prolijo enumerar la variedad inmensa de los géneros, bastando tan solo hacer constar que desde el vino común de mesa hasta el espumoso Champagne y desde el anís de Monovar hasta el legítimo Cognac Martel, se encuentra en este establecimiento, todo lo cual se sirve á domicilio.

Recomendamos las gustosas aceitunas sevillanas y el gran anís del Gallo.

Pidanse catálogos.—LA CUBA DE ORO.—Labradores 18
RAFAEL ABAD

COMPAÑIA SEVILLANA

DE NAVEGACION A VAPOR

antes

Segovia Cuadra y Comp.^a

LINEA DE VAPORES ENTRE ALCANTE Y MARSELLA
Servicio semanal fijo por los vapores
SEGOVIA, LUIS DE CUADRA, LAFFITE, SAN FERNANDO
Y TORRE DEL ORO

SALIDAS DE ALCANTE

á las cuatro de la tarde para Cartagena, Almería,

Málaga, Cádiz y Sevilla.

Los martes, á la misma hora para Valencia, Barcelona y Marsella.

Admite carga y pasajeros. También admite carga para Génova, con transbordo en Marsella.

Consignatarios: FAES Y COMPAÑIA.

Compañía de Navegación

Agente, Vinyes Reste y Comp.^a

SERVICIO SEMANAL ENTRE

CETTE, MARSELLA Y PORTVENDRES

Consignatario en Alicante: Francisco M. Laguilón,